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Temat: Rozwinięcia dziesiętne liczb wymiernych.
Przepisz informacje do zeszytu i wykonaj ćwiczenia i zadania, a następnie prześlij do mnie na maila jeszcze dzisiaj.
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CWICZENIE B. Zapisz w skréconej postaci rozwiniecia dziesietne liczb % i 5;—3.
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Liczby, ktére mozna zapisaé w postaci ilorazu liczb catkowitych, to
liczby wymierne. Mozemy wiec powiedzie¢, ze:
Kazda liczba wymierna ma rozwiniecie dziesietne
skoriczone albo nieskoriczone okresowe.
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1. ZnajdZ rozwiniecia dziesietne podanych liczb.
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2. a) Jaka jest piata cyfra po przecinku liczby 12,(375)?
b) Jaka jest siddma cyfra po przecinku liczby 2,0(14)?
c) Jaka jest dziesigta cyfra po przecinku liczby 5,3(52)?
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Wiesz juz, ze ilorazy liczb mozna zapisywaé, uzywajac kreski
utamkowej. Kazdy ulamek zwykly mozna takze zinterpreto-
wacé jako iloraz dwoch liczb. Te wlasno$é mozemy wykorzy-
sta¢, gdy zamieniamy utamki zwykte na dziesietne — wystar-
czy podzieli¢ licznik przez mianownik.
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CWICZENIE A. a) ZamieA utamki % i % na ufamki dziesietne, wykonujac

dzielenie.

b) Podziel licznik przez mianownik w utamkach 2 i 13.




image3.jpeg
Czasami, dzielac licznik utamka przez mianownik, otrzymamy ulamek
dziesietny o skonczonej liczbie cyfr po przecinku. Méwimy wtedy, ze
utamek ma rozwiniecie dziesig¢tne skoniczone. Niekiedy jednak dziele-
nie nigdy sie nie konczy. Wowczas méwimy, ze utamek ma rozwiniecie
dziesietne nieskonczone.
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Powtarzajacy si¢ uklad cyfr w rozwinieciach nieskonczonych utam-
kéw nazywamy okresem, a takie rozwiniecia nazywamy okresowymi.
Mozna je zapisa¢ w skréconej postaci.

Rozwiniec}e dziesietne Skréc?ny zapis
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Uwaga. Zapisy 0,1(8) oraz 0,18(8) oznaczaja te sama liczbe, ale pierwszy
zapis jest krotszy. Rozwiniecia dziesietne warto zapisywa¢ w mozliwie
najkrétszy sposob.




